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ANEXOS:

Convocatoria y Orden del Día

Informe pafa primer debate del Proyecto de Ley Orgánica paf,a

impulsar la Reactivación Económica del Ecuador

2.1, Oficio número AN-CEPRE.-OL6O'2O17, del 17 de
noviembre de 2017, suscrito por el secretario relator de
la Comisión Especializada Permanente de Régimen
Económico y Tributario y su Regulación y Control

Resumen ejecutivo de la sesión del Pleno de la Asamblea
Nacional

Listado de asambleístas asistentes a la sesión del Pleno de la
Asambleá NacionáI.
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2.
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad. de Quito, Distrito Metropolitano, a 1as trece horas seis minutos

del día veintiuno de noviembre del año dos mil diecisiete, se reinstala la

sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por el Segundo Vicepresidente,

asambleísta Carlos Bergmann Reyna

En la Secretarí a actúala doctora Libia Rivas Ordóñ.e2, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Verifique el quorum, señora Secretaria. -------

I

L.A, SEÑORA SECRETARIA. Señores y señoras asambleístas, por favor,

sirvanse registrar su asistencia en sus curules electrónicas, de existir

alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Ciento

diez asambleístas en la Sala, señor Presidente. Sí tenemos quorum. -----

II

EL SEÑOR PRESIDENTE. Reinstalo 1a sesión. Continúe, señora

Secretaria.---------

ilI

LA SEñORA SECRETARIA. Nos encontramos en la continuación de la

sesión número cuatrocientos ochenta y cinco, en el primer debate del

proyecto de Ley Orgánica para Impulsar la Reactivación Económica del
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Ecuador, urgente en materia económica' ------

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, señora Secretaria. Tiene la palabra el

asambleísta Henry Cucalón.

IV

EL ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HENRY. Gracias, señor

Vicepresidente encargado de presidir la sesión: Saludo nuevamente a los

colegas parlamentarios y a los conciudadanos que nos escuchan y nos

observan a través de los canales legislativos. Estamos, señor

Vicepresidente, al frente de una Ley que, de reactivación económica, tiene

más de membrete que de acción. La receta estatista y fiscalista qué

margina pero esquilma al sector privado se mantiene intacto y, es más,

vuelven a querer aplicar la fiebre impuestera que 1o que hace es fomentar

la recesión, afecta la producción, el crecimiento, el empieo y, obvio, la

misma recaudación. El actual Gobierno, continuista para algunos y con

una novedosa teoría que escuché en el debate anterior del Presidente

titular. en mi vida había escuchado ese término de Presidente titular,

pero bueno, todos los días Se aprende. En todo caso, este Gobierno ha

sido el que ha denunciado que heredó una crisis, este Gobierno; este

Gobierno es el que ha dicho que no recibió la mesa servida, algunos

piensan que está torcida. El Presidente de la República ha denunciado el

sobreendeudamiento sin perjuicio que se sigue endeudando, Y el mismo

Presidente actual es el que ha dicho qrre, producto de todo esto, es

inevitable seguir haciendo ajustes fiscales. A confésión de parte, relevo

de prueba. Compañeros legisladores, en el idioma cuántico, 1o que nos

está diciendo es que estamos en soletas, ¿estamos claros? Perfecto. Lo
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que no tiene presentación, 1o que no tiene lógica, eS que queramos

ponerle el rnantel a la mesa pero con las mismas personas, con las

mismas formas que 1o que hicieron fue el empacho del Estado obeso y

que causó el descalabro: :una razón simple, mismos dogmas, mismos

resultados. Dicen en las esquinas, "los mismos con las rnismas", fracaso

anunciado. Querer sostener que el déficit fiscal, hay que comprenderlo,

debe ser cubierto eliminando todo gasto inútil, improductivo, es 1o lógico,

no castigando a Ia empresa privada y a 1os ciudadanos con más

impuestos. Dotar de más recursos a un Gobierno caracterizado por su

voracidad y por su espíritu insaciable, en lugar de ser una solución y una

forma de recuperación, soio constituirá en un agravante adicional.

Mientras hemos debatido a nivel de la Comisión y ahora en primer

debá[e, se meten, se sacan aiticutos, áqüi como meCañismo de

distracción, al mismo tiempo por vía administrativa, los señores que

dicen que eso sí, el efímero, tanto que les gusta esa palabra, el efímero

milagro económico, Son los que quieren clavar, por decir lo menos, un

impuesto camuflado, tapiñado de tasa aduanera, que 1o que es un golpe

bajo a la inversión, un golpe al comercio, un golpe al consumo, cuya

víctima principal es el empleo, señores, ese es el afectado principal'

MientraS nos encOntramos en esto, mientraS nOS enContramos

celebrando que ya no hay artículos que estaban en el Proyecto original y

que ahora ya no están en el informe, cosas que nltnca debían haber

estado, pero así es este mecanismo. Uno parece que tiene que agradecer

que no 1o terminen fregando, o Sea, en vez de avatrzar, el gran tema

legislativo es desactivar bombas que ellos mismos ponen, y para esto

varios ejemplos. Uno. la gran cosa, ya no está la responsabilidad

solidaria, tributaria, de los accionistas con respecto a las personas

jurídicas, esa era ia declaratoria de muerte del derecho societario, pero,
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claro, gracias, ya no está. Ustedes se imaginan el decibel de ese mensaje

lesivo, tanto a los inversionistas nacionales como extranjeros, pero ya les

Vamos a decir, "tranquilos, ya no pasa nada, el que 1o puso se arrepintió

y el gran avance de este Pieno es que ya no está". Después, gracias,

nuevamente, ya no está que, por tema de cargas familiares, se limite la

capacidad de deducir el impuesto a la renta. Qué grarr avance, O sea el

avance es que terminamos donde estábamos antes y así seguimos. Y otro

más es que ahora parece que hay una mayor flexibilidad con respecto al

anticipo del impuesto a la renta, señores, que no debe existir; no nos

engañemos, el concepto es claro, renta ganada, renta pagada; pero, sí,

claro, hay un avance, entonces, según ellos eS un tipo de progreso. En

lugar del cambio inevitable, económico, de fondo, conceptual que

iéqülére éLpáia después de díez áños, tá sábémos los calificativos, y se

resienten si entramos en esos detalles, ahora vemos figuras inéditas,

novedosísimas, inclusive pafa quienes profesan el socialismo, claro,

versión a la ecuatoriana. Los mismos que les arraniharon las utilidades

a los trabajadores ecuatorianos violentando de forma flagrante la

Constitución de ia República y artículo expreso trescientos veintiocho

ahora salen en que también hay que gravar con el impuesto a la renta al

decimotercero, es decir, al bono navideño; jamás Gobierno alguno se le

pudo haber ocurrido semejante barbaridad y aquí lo dicen pero como si

nada, eS máS, ya estoy recordando más o menos el verbo, el mismo la

otravezi Son unos cuantos, creo que ahora Son uno punto seis, veintiún

mil personas, los mismos privilegiados de siempre, la minoría. No,

señores, así sea uno, es un tema de derechos y esto constituye una clara

regresión que por 1o tanto es inconstitucional, ilegal. Pero preciso algo,

no todo está perdido; ayer escuché a una asambleísta de PAIS hablar del

tema de regresión. Me parece muy bien, ahí podemos estar encontrando
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los acuerdos, porque podrá haber modalidades en temas económicos,

pero en tema de restricción de derechos jamás. Nosotros estamos aquí

para protegerlos, jamás para ser garantes de su vulneración. En lo que

respecta al tema de los impuestos, tan comentados, el artículo treinta y

siete de este Proyecto, donde se vuelve, así dice, se vuelve' no es que se

les pone, se vuelve a lo que estaba antes, al veinticinco por ciento al tema

de las empresas. Cuando el Código de la Producción los rebajó, los rebajó

paulatinamente a uno por ciento por año; aquí, de golpe, de zarpazo, por

decir 1o menos, le infringen eso a las empresas privadas, sí, a las más

grandes. Pero recordemos algo, si son más grandes, son las qrre más

empleo dan, por tanto más trabajo generart' por tanto mayor ciclo

económico dan; y claro, ahí hay un choque de visiones entre los que creen

que el motor de una economía, la verdadera generadora de ríqueza y

empleo, debe ser la empresa privada y no el Estado, ese famoso ogro

filantrópico que cree que puede hacer absolutamente todo cuando su rol

es el de regular con eficiencia, jamás estrangular. Un Estado fuerte no

significa un Estado grande; pero claro, ahí está la lucha conceptrral' Lo

peor de eso, de ese tema de carácter tributario, que, para variar, lo que

se ve es la incoherencia propia de esa mentalidad dirigista de creer que,

con un botón, un burócrata puede decidir dónde se crea ríqueza, qué es

1o que se hace con ello, qué es 1o que se genera y cuál debe ser el fin de

las personas; inclusive 1o que se hace envez de apoyar la reactivación es

desestimular a la inversión porque todo 1o concatenaba al famoso tema

de la rnatriz productiva. Ya no quiero ni repasar quién es el que hablaba

todos los días de la matríz productiva y no sé quién le está escuchando

ahora. Sí, suena muy bien y en rima, tienes toda la razón. Por otro lado,

es inaudito, señor Vicepresidente, que el Gobierno Nacional, que dice que

quiere de una u otra manerafomentar el dinero electrónico para proteger
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a la dolarízación, quiere, en vez de poner incentivos ahora quieren

condenar el uso del efectivo, pero dicen que es para proteger la

d.oIarízación. Miren, ningún dedo tecnocrático va a poder justificar la

mañosería de meterle la mano a los bolsillos de las personas diciendo que

eS para cuidar sus propios dólares, a otros con esos ct-rentos.

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta. ----------

EL ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HENRY. .., LA íOIATíZACióN SC

defiende sola, porque se basa en algo, en confianza, algo que, claro, los

dirigistas, los estatistas, nunca 1o van a entender; confianza, señores,

todo 1o contrario atenta contra Ia dolarización. Y gran avance, dicen, pero

tranquilos, Vamos ahora a hacer a cinco mil, y a los pesqueros, a los

agricultores: "te vamos A hacer una excepción, ya Vamos a ver el

mecanismo para que tú sí puedas retirar". Otra vez más la fórmula del

fracaso. Señor Vicepresidente, hay que estar claros, es imposible

reactivar la economía ahuyentando la inversión, poniendo a cada rato

impuestos y aumentand,o las restricciones, eso significa que se mantiene

vigente pero con distintos modales este modelo que nos llevó a donde ya

sabemos dónde estamos. La salida debe ser un cambio estructural,

renegociación de Ia deuda externa, incentivos, estímulos, seguridad

jurídica, apertura comercial, y eso no Se hace solamente con parches, se

hace con medidas de fondo y tenemos un compromiso. Hemos presentado

un informe de minoría, sustentado y argumentado, 1o ponemos a

conocimiento del país y este Parlamento para colaborar, porque en estos

momentos a nadie le puede interesar el fracaso económico del régimen,

porque es el fracaso del Ecuador. Necesitamos un momento de gran

convergencia nacional, de agendas mínimas, como hemos señalado' pero
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tengamos en cuenta algo, nuestro verdadero adversario es Iapobteza, ese

es el enemigo a derrotar, pero no 1o podremos hacer mientras subsistan

ciertas personas que con sus taras, con sus modelos inviables, en vez de

llevarnos por una ruta y un sendero de progreso, 1o que hacen es marcar

un camino de franco y claro retroceso en materia económica con gran

impacto social, donde los grandes perjudicados serán los pobres y la clase

media. Gracias, señoras y señores

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asambleísta Esteban

Bernal.

EL ASAMBLEÍSTA BERNAL BERNAL ESTEBAN. Muchas gracias,

Presid,ente. Señoras y señores asambleístas: Ayer cuando se debatía este

tema, escuché airados discursos airededor de la propuesta de activación

económica, que me voy a sumar a las palabras de Fernando Callejas en

llamarle una ley de recaudación tributaria, porque eso es lo que es. Señor

Presidente, creo que el Ecuador desde hace muchos años atrás,

particularmente en la última década, ha venido acostumbrándose a que

la corresponsabilidad genere en los ecuatorianos esa injusta y lamentable

realidad de que seamos quienes paguemos las dificultades de un

Gobierno mal manejado. Tuvimos el lamentable desastre en el Ecuador

de los terremotos en las provincias de Esmeraldas y Manabí, y claro, vino

La Ley Solidaria, en donde los ecuatorianos aportamos, y que todavía no

se ha dado cuenta sobre esos recursos, y cuando pedimos que vengan ai

Pleno a responder, nos niegan. Pero, vea usted, Presidente, lo que es la

injusticia de las políticas públicas en los últimos años. El Gobierno de

Bolivia tenía una reforma o tiene una reserva aproximada de trece mil

millones de dólares, reserva que nosotros no la tuvimos cuando nos tocó
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enfrentar el desastre natural. Ahora pasamos de una década, una

década, ya vamos a dejar los adjetivos, perfecto, una década que no me

gusta nada más, para que no se enojen, pero una déóada perversa que

finalmente nos deja una crisis qr-re es reconocida por el propio Presidente

Lenín Moreno, su Presidente, una década que nos deja los más altos

índices de corrupción de la historia, que tenemos hoy a un Vicepresidente

en la cárcel, y esa década a través de un Proyecto así nos dice que

paguemos los ecuatorianos, porque hay que considerar que el equipo

económico que está en este momento en etr Gobierno Nacional, un equipo

económico que ayer le denominaron de Power Point, equipo económico

dogmático, pero eS un equipo econórnico que no conoce la realidad

porque jamás en su vida ha tenido la posibilidad de vender en un kiosco

de hot dog, y le ana\izan la economía sin la mínima experiencia de

entender que la economía es un tema de sentido común, no de ideologías,

no de conceptos dogmáticos. Al distinguido ecuatoriano que está en la

esquina vendiendo los hot dog del ejemplo, pregúntele, pues: si baja la

cebolla y baja el tomate, ¿vende más o vende menos? Vende más, pues.

Pero si le suben la cebolla y le suben el tomate, ¿vende más o vende

menos? Vende menos, Presidente, aSí de sencilla es la economía. Pero

aquí vienen y nos imponen una gran cantidad de impuestos que está

recogida en esta Ley que debe ser rechazada en su totalidad, porque no

tiene elementos que puedan permitir ese desarrollo Y, sobre todo,

presidente, sobre todo cumplir con el objetivo de la mejor política social

que tiene e1 mundo, no solamente América Latina o no solamente una

propuesta política ecuatoriana, sino el mundo, Qü€ es el empleo, y esto

1o que menos va a garantízar es la generación de empleo, porque están

atacando, y revisaba, Presidente, en uno de los considerandos o de las

evaluaciones de la propia Ley, y decían que están atacando solo a
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aquellos que dan tres de cada siete empleos. Primero, datos inexactos. El

INEC, ia misma fuente del INEC, determina que las empresas grandes

dan el treinta y nueve por ciento, por 1o tanto es cuatro de cada diez,

primera inexactitud; segundo, Presidente, se plantean proyectos de

reforma en esta Ley. Distinguidos asambleístas de la Comisión que

analizó cómo, por ejemplo, bancarízar algunos de los dineros de los

ecuatorianos, poniéndoles un costo, y dicen, vamos a cobrar del cero

cinco al dos por ciento, tln impuesto al costo del dinero de manera

injusta, es dinero de los ecuatorianos. ¿Pero saben cuál es el argumento

de los economistas de Carondelet? que existe supuestamente en el

mercado y en la sociedad excesiva liquidez en manos de los ecuatorianos;

el cálculo, según Lrnas declaraciones de los propios funcionarios del

Gobierno, dice que tenemos diez mil millones de dóiares en liquidez eÍr

los ecuatorianos. En un principio doctrinario de la economía se dice que

el número de depósito, el valor en depósitos, tiene que ser equilibrado

con el recurso que tienen los ecuatorianos en liquidez. Pregunto yo, ¿será

que el cálculo está bien hecho? pregunto, dividan para dieciséis miilones

de ecuatorianos, ¿alguien de ustedes tiene aquí seiscientos cuarenta

dólares en su bolsillo? ¿Será que hicieron bien el cálculo para entender

por qué bancarizar? Bueno, sí han de haber algunitos que tengan más

que eso, de hecho. ¿Pero creen ustedes que ese es un cálculo financiero

adecuado, Presidente? En el pizarrón calculan y dicen lnay diez mil

millones de dólares en los ecuatorianos, que es un'costo grosero para la

economía y, según dicen, el costo parala economía, el canje del recursó,

son doce millones. Solo el tío del Vicepresidente se fue llevando en

corrupción dieciocho millones de dólares, según la Fiscalía General del

Estado. Y quieren que se bancarice, señor Presidente, cuando lo único

que van a lograr es 1o contrario o pregunto si los constructores parapagar
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a sus jornaleros el viernes van a depositar el dinero, perdón, el día lunes

depositarán los recursos para el viernes sacar a pagar. No 1o hará, pues

y, par el contrario, de lograr el objetivo de bancarízar para estabilizar el

sistema financiero, va a desestabilízatlo, porque están poniendo un

impuesto a la circulación de capitales, que es de los recursos de los

ecuatorianos. Presidente y queridos amigos y ciudadanos' creo que es

importante que en el Ecuador generemos ideas frescas, queremos sacar

recursos de 1os ecuatorianos y vamos a atacar a las empresas grandes, y

según el informe d.e la Comisión habla de que recuperarán doscientos

sesenta y cuatro millones de dólares con el incremento del veintidós al

veinticinco por ciento. El presidente Moreno, en uno de sus enlaces que

tuvo en estas pasadas semanas, drjo que invitaba a los ecuatorianos a

repatriar los recursos, Vean la incongruencia de córno el equipo

económico de Moreno, del presidente Moreno, le hace literalmente, como

dice nuestro pueblo, meter las patas, Presidente. ¿Quiénes son pues los

que tienen los recursos en el exterior por no confiar en el Ecuador, por

haber sido un infierno fiscal d"urante los diez años? Los que tienen

recursos, los que tienen plata, las grandes empresas, y a ellos se les invita

y dicen vengan, traígan el dinero y cuand.o vengan les vamos a dejar de

cobrar impuestos para darles un incentivo a la inversión, pero a Ia pat

les dicen, a esos mismos empresarios, ah, pero te subo del veintidós ai

veinticinco en ei impuesto a la renta; ah, pero tampoco te elimino el

anticipo del impuesto a la renta, que es uno de los proyectos impositivos

más perversos de la historia del Ecuador. ¿Cuándo se ha entendido que

puedan anticipar a los supuestos? Ya decía el asambleísta bucalón, renta

ganada, renta pagada. Anticipar un impuesto a los supuestos es la

aberración económica más grande que ha genera'do 1o que hoy estamos

viviendo. Les voy a dar datos, ayer escuché también informu""iótt, siempre
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dicen, yo también les voy a invitar a revisar información. Saben ustedes

cuánto tiene de inversión extranjera, que es 1o que le permitiría al

Ecuador reactivar con recursos líquidos y recursos que nos permitan

flexibilidad en la economía a través de la empresa privada. Colombia tiene

trece mil seiscientos millones de dólares en el año dos mil dieciséis; Perú,

seis mil novecientos millones d.e dólares; Ecuador seiscientos cuarenta y

dos millones de dólares de inversión extranjera, esa es la realidad. Ahora

dirán, ah, con relación al PIB, también les tengo el dato. La relacíón del

PIB es cuatro punto veinte de Colombia, cuatro punto siete d.e Perú y la

nuestra cero punto seis, ese es también datos reales, y alguien, algún

imberbe político por ahí, dijo en la ciudad de Cuenca, en algún momento,

dijo, pero está comparando, cómo nos puede comparar con Colombia y

con Perit, si son más grandes geográfica y demográficamente. Singapur

tiene cinco millones y medio de habitantes y tiene una inversión

extranjera de sesenta y cinco mil millones de dólares; así veámonos'

d.ejemosdepensaryodiaraquienesprogreSan,dejemos

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta.----------

EL ASAMBLEÍSTA BERNAL BERNAL ESTEBAN. ... Gracias, señor

presidente. Dejemos de pensar en este pais en ese famoso grito de guerra

que diez años le dijeron: cuidado progreses, porque si progresas, te quito;

cuid.ado progreses, porque si progresas, te pongo Ley de Herencias; si

progresas, te pongo Ley de Plusvalía; si progresas, te pongo impuestos.

Ese Ecuador no queremos, Presidente, y por eso debemos olvidarnos de

esta realidad. Para concluir, Presidente, Yo sé que hay que ser respetuoso

de los tiempos, pero por qué no vendría pues en una ley de esta

naturaleza Ltna reivindicación a ese error de años atrás cuando 1e
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pusieron el cien por cien del impuesto ai consumo especial a la línea

blanca en el Ecuador, línea blanca que en mi provincia y en el austro

representa el setenta por ciento; ¿sabe cuántos empleos se perdieron?

Presidente, mil setecientos empleos; ¿sabe cuánto recaudó el Estado?

quince millones de dólares, ¿pero sabe cuánto dejó de recaudar por

concepto de IVA y por la caída de las empresas? veinticinco millones de

dólares; esa economía hay que darle la vuelta, no volver a caer en el

impuesto por impuesto; si así fuese la economía, pongo impuestos y hago

no solamente aquellas carreteras que se vanaglorian y que hoy están

criticadas. sino Ltaria carreteras con filos de oro. La economía es

innovación, creatividad, renegociación de la deuda, productividad,

inversión extranjera, esa es una nueva concepción de ver la economía.

Gracias, Presidente. --------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, asambleísta Augusto

Espinosa

EL ASAMBLEÍSTA ESPINOSA ANDRADE AUGUSTO. GTACiAS, SCñOT

Presidente. Colegas asambleístas, conciudadanos: El día de ayer,

mientras escuchaba el debate alrededor de la propuesta de ley que envió

el Ejecutivo, se me vino a la memoria un párrafo de un libro de uno de

los consultores políticos más queridos por los sectores de derecha en

Latinoamérica, ei libro es "La política en el siglo XXi" de Jaime Durán

Barba; En uno de sus párrafos decía una cosa, o dice una cosa: "Si los

políticos pudiesen incorporar a su trabajo el método científico, serían

menos delirantes, podrían conseguir mejores resultados y tendrían

menos conflictos con el sentido común de los electores contemporáneos

que ya no son obedientes". Creo que estas palabras deben ser acogidas
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en el seno de esta Asamblea, porque lamentablemente tenemos que ser

autocríticos, ia mayoría de discursos no están asentados sobre métodos

científicos, la mayoría de discursos terminan siendo delirantes, muchos

llenos de insultos, y creo que debemos cambiar nuestra actitud para

plantearnos detrates absolutamente serios. En relación a la Ley, yo creo

que incluso tenemos un consenso casi unánime, creo que hay solo dos

alternativas, debido a que efectivamente no es una Ley para la

reactivación económica, no es una Ley para el crecimiento econórnico, y

eso ya lo ha dicho el Presidente de la Comisión y muchos de los que

intervinieron acá. En ese sentido, efectivamente, creo que tenemos dos

posibilidades: o negar la totalidad de la Ley o aprobar unos cuantos

artículos, eüe podrían Ser congruentes Con nuestros principios, con

nuestros criterios alrededor de 1o que entendemos debe ser una política

pública para fomentar el crecimiento económico, y aquí es el debate serio

que les quiero proponer en esta Asamblea. Es evidente, de los discursos

que tuvieron contenido, que hay posiciones ideológicas distintas sobre lo

que se debe hacer para lograr crecimiento económico en el Ecuador' Yo

1o que veo con fnucha claridad en ciertos discursos es que muchos, o Lln

grupo de asambleístas, defienden un paradigma neoliberal de

crecimiento y de otro lado hay asambleístas que defendemos, ni siquiera

un paradigma socialista de crecimiento, digamos qr-le es un paradigma

heterodoxo de crecimiento económico, porque no se está cuestionando o

no estamos cuestionando siquiera la propiedad de los medios de

producciót y, en ese sentido, creo que hay grandes diferencias que nos

podrían alimentar en ei debate futuro. La primera, el paradigma

neoliberal habla de competitividad espuria, es decir, esa competitividad

que se sustenta fundamentalmente en las ventajas comparativas, en las

ventajas relativas, en la reducción de costos de producción para poder

Pagina L3 de 33



REPUBLIC.A DgL ECUA.D,OR

S{,n*,h'r* *1 á**'o*f
Acta 485-A

tener empresas con rentabilidad. De otro lado, el paradigma heterodoxo

en cambio nos habla de competitividad sistémica. Y la competitividad

sistémica se basa fundamentalmente en tres pilares, el desarrollo de

infraestructura para la producción, y el rol del Estado aquí es

fundamental, el desarrollo de las capacidades del talento humano, la

inversión en educación, en salud, es fundamental, y la endogenizacíón

de la variable tecnológica. Este tecnicismo de endogenizaciÓn de la

variable tecnológica qué significa, significa fundamentalmente que

tengamos capacidad de desarrollar conocimiento que nos ayude a

resolver los problemas productivos, eS decir, ciencia, tecnología,

innovación. Uno d.e los grandes vacíos de este Proyecto precisamente es

esta falta de visión de d.esarrollo, cuando, por ejempio, se está hablando

de eli-inar Los incentivos a las empresas que invierten precisamente en

ciencia, tecnología e innovación. Cuando vemos desde esta perspectiva 1o

que eS crecimiento económico, seguramente vamos a poder plantear un

debate muy interesante, sin creernos dueños de la verdad, usando el

método científico, y probablemente en unas cosas nos pondremos de

acuerdo y a 1o mejor en otras no. Pero toda esta concepción de la

economía también está fundamentada en valores Y, de hecho, en el

paradigma neoliberal, y esto no 1o digo yo, lo dijo Adam Smith hace más

de cien años, en é1 paradigma neoliberal, el valor supremo para eI

crecimiento económico es el egoísmo y, en el paradigma heterodoxo, el

vaior supremo que motiva el crecimiento económico es la solidaridad. Y

por eso aquí se ve ese discurso en relación a no impuestos, porque eso

atenta contra los costos qge tiene la empresa y contra la rentabilidad y,

del otro lado, se nos oye decir a nosotros que se necesitan impuestos,

porque los empresarios tienen que ser solidarios para financiar

precisamente 1as inversiones en el fortalecimiento a Ia infraestructura,
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del talento humano y en el desarroilo de la ciencia, tecnología e

innovación. Acá sí quisiera hacer una aclaración, algún colega

asambleísta usó un ejemplo didáctico que creó Laffer, por ahí de la

décad,a d.e los ochenta, para enseñar la relación entre recaudación e

impuestos. Primero, indicar que la curva de Laffer no es un dogma

económico, es un instrumento didáctico. Qué decía ese instrumento

didáctico, decía que si hay cero por ciento de impuestos, la recaudación

es cero, y si hay cien por ciento de impuestos, la recaudación también

será cero; entonces que los países deben poner un impuesto entre cero y

cien era absolutamente lógico, porque había que explicar a los

estudiantes cómo funciona la recaudación de impuestos' Pero no hay

ningún estudio empírico que nos diga exactamente cuál debe ser la tasa

pr."to" 
" 

pm aumento implicaría una reducción de

la recaudación, es más, Ronald Reagan, utllizó la curva de Laffer y,

argumentando, repitiend,o probablemente mucho de 1o que han dicho

colegas asambleístas la tarde ayer' decidió bajar los impuestos en los

Estados Unidos. ¿Saben cuál fue la consecuencia para los Estados

unidos? convertirse en el país con mayor déficit fiscal en el mundo. Eso

no queremos para nuestro Ecuador, así que hay que trabajar con

sensatez la política tributaria. Después también hay una diferencia

enorme de criterios: por un lado se dice que menos Estado, que casi, en

los puntos extremos, que desaparezca el Estado, y quienes creemos en

esta política heterodoxa de crecimiento económico decimos no menos

Estado, mejor Estado, más eficiente, más eficaz. Y cteo que la historia

económica del mundo nos da larazón. A mí me gustaría que, por ejemplo,

asambleístas que defienden este modelo neoliberal trajeran acá, a Ia

Asamblea, rrna exposición de casos de desarrollo en los que países que

arrancaron desde nuestro nivel actual de desarrolio, usando las políticas
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neoliberales, lograron crecimiento económico sostenido, y 1es garantizo

q\re van a tener que quemarse las pestañas, porque no Van a encontrar

esos casos. La historia económica del mundo nos dice que el modelo en

donde se aplican estos principios heterodoxos son los que han permitido

el crecimiento económico y una vez qúe se llega a un determinado nivel

de desarrollo, cuando ya se ha endogenizado la variable tecnológica,

entonces sí podemos proclarnar al mundo que queremos libre comercio

porque tenemos ventaja competitiva... -----

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, Asambleista.--

EL ASAMBLEfSTA ESPINOSA ANDRADE AUGUSTO. ...EN Cl UN MOdCIO,

hacer un salto hacia la econo rnía del

conocimiento; en el modelo neoliberal, 1o que sucede es que nos

quedamos anclados en las estructuras productivas actuales, más todavía

cuando tenemos economías oligopolizadas o monopolizadas como la

nuestra. Y acá es muy importante conocer que también nuestros

empresarios son empresarios que históricamente, más que los

empresarios, los negociantes, históricamente, han vivido de la renta, es

clecir, que el Estado les facilite la acumulación de riqueza. Son cosas que

tenemos que romper, eSaS Son cosas que se tienen que acabdt, Y ojalá

logremos en poco tiempo tener acá empresarios cuyo principio

fundamental sea la solidaridad, no el enriquecimiento ilimitado, ojalá

algún día escuche de un empresario grande, ecuatoriano, que creció, que

trabajó muchísimo, decir 1o que ha dicho Bill Gates en reiteradas

ocasiones: "Mi riqueza no es mía porque la hice con mis trabajadores y,

cuando yo muera, le voy a dejar al pueblo la riqueza que he acumulado

d.urante toda mi vid"a". ojalá veamos ese milagro en el Ecuador. Muchas
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gracias, señor Presidente. --------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asambleísta Guillermo

Celi.------

EL ASAMBLEÍSTA CELI SANTOS GUILLERMO. Muchas gracias, señor

Vicepresidente encargado de la Presidencia. Colegas legisladores: En

razon a este debate en torno al Proyecto de Ley Económico Urgente, debo

ser muy puntual, nosotros siempre estaremos del lado de los

ecuatorianos, por el apoyo al empleo, al emprendimiento, Y eso significa

tomar acciones concretas, como ya hemos venido tomando al interior de

este Parlamento. Hemos presentado dos proyectos de ley que ya pasaron

el campo turístico para Manabí y Esmeraldas, estableciendo zon.as

especiales de desarrollo econÓmico en turismo, bajando impuestos para

detonar un sector tan importante que vemos también que el Presidente

de la República está muy entusiasmado de generar apoyos concretos a1

sector turístico, los tenemos todos. Yo quiero ser muy claro, dejemos ya

dogmas de izquierdas y derechas y Seamos responsables con los

ecuatorianos, aquí estamos para ser responsables con todos los dieciséis

millones de ecuatorianos y a eso hemos venido a la Asamblea Nacional.

por eso quiero p:untualízar algunos elementos de este Proyecto de Ley.

primero, 1o relativo al gravamen al decimotercer sueldo o remuneración,

no estamos de acuerdo con aquello, porque esto sería violar principíos de

generalidad, principios de equidad, principios de igualdad con todos los

ecuatorianos. Además, sería inequitativo segmentar a una parte de la

población con este impuesto aI bono navideño o decimotercera

remuneración, eso sí sería regresivo de derechos' También queremos

puntualizar con mucha claridad 1o que señala el Proyecto de Ley en torno
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al gravamen, en torno a aquello que significa el anticipo del impuesto a

la renta que grava no solo el ingreso, sino que grava los activos, grava

también todos aquellos gastos, desnaturalizando la función fundamental

de la conceptualización del impuesto a Ia renta, esa es la realidad. Este

proyecto de Ley que entró en una forma y luego ha sufrido muchas

modificaciones, y este debate enriquece para siempre sacar io mejor de

cada uno de nosotros y darle a los ecuatorianos mejores días, tiene

también una connotación. Lo mínimo que debería hacer el equipo

económico del actuai régimen, que viene ya heredado de los últimos diez

años, es renunciar, porque no han estado a la altura de los ecuatorianos,

porq\re las propuestas iniciales en su mayoría han sido modificad&s, Y

nosotros estamos para el apoyo al emprendimiento, para la generación

de empleo. Quiero también, colegas legisladores, proponer, porque de eso

se trata, la Asamblea estamos para proponer, es lamentable que se nos

llame al Pleno de la Asamblea, en los dos últimos puntos que tratamos

en la sesión anterior, se haya tenido qrre suspender, cuando había que

tomar d.ecisiones inmediatas y tomar acciones concretas por una agenda

legislativa mínima por el empleo, por el emprendimiento, por la lucha

contra la corrupción, para la tutela de nuestros niños, niñas y

adolescentes. Por eso quiero plantear, producto de saber escuchar,

hemos venido recorriendo, como igual ustedes 1o hacen, el territorio

nacional, la provincia de Manabí, El Oro, Los Ríos, chimborazo,

Cotopaxi ,Ia Amazonía, y el planteamiento del sebtor rural es 1o siguiente:

por qué no planteamos que se revea la tarifa de energía eléctrica en el

sector rural, que hoy día no Se compadece contra nuestros hermanos

agricultores, campesinos, que tienen que pagar aproximadamente, luego

de la famosa tarifa de unidad, que es de cuatro centavos por kilovatio,

luego d.e los ciento díez ínícía.les, primeros kilovatio-hora, tienen que
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pagar aproximadamente diez centavos por el kilovatio-hora, como 1o

hacen todos los ecuatorianos. Tenemos que estimular al sector agrícola,

al sector que debe generar la industria agroalimentaria en el Ecuador, y

ese es mi planteamiento, ahí debemos analízar, con mucha profundidad

cómo poder detonar 1o que se perdió en diez años, total abandono del

sector rural, total abandono al campesino, al agricultor, al cholo, al

indígena, eso es 1o que ha pasado en mi país y eso tenemos que cambiar

rápidamente. Quiero también plantear, yo sé que no es parte de este

Proyecto de Ley, pero la famosa tasa aduanera que acaban de crear,

pasándose las competencias de la Asamblea Nacional, es un tributo que

d.esestimula al comercio exterior; eso debe reverse inmediatamente y, si

se quiere analizar algo al respecto, debe pasar por esta Asamblea

W*iontt y no baipasearla. Así también, quiero ser muy claro en un tema

que es fundamental y quiero agradecer a la Comisión de Gobiernos

Autónomos, a la cual me perterrezco, por la última resolución en mi

provincia, en Manabí, la semana pasada, en que se apoyó para que los

jubilados maestros de los jubilados, del sector de la salud, manabitas,

esmeraldeños, que han sufrido los embates del terremoto, sean incluidos

en ia primera escala para el pago de estos emolumentos de manera

inmedíata y no suceda 1o que está lamentablemente sucediendo, que

fallecen muchos de ellos antes de poder tener en sus haberes estos

recursos. Quiero agradecer también a la Comisión de Gobiernos

Autónomos por ei apoyo a la Ley de Zonas Especiales de Desarrollo

Económico en Materia T\rrística para Manabí y Esmeraldas, eso quería

decirles para que no pase más tiempo' porque esta Resolución ya se ia

tomó aproximadamente hace ocho d,ías y la vamos a poner aquí en el

Pleno de la Asambiea Nacional. Quiero señalar también que es

importante en este Proyecto y que es importante para 7a política
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económica del Ecuad.or hacer un gran esfuerzo en el recorte del gasto

corriente. El Gobierno Central tiene que dar una muestra clara de

ajustarse los pantalones al mismo tiempo que le pide a la empresa

privada que haga 1o mismo. Y para señalar, es también de fundamental

importancia una inmediata renegociación de la deuda ecuatoriana, ese

es un tema que está en pendiente, no puede ser posible que nuestro país

tenga deuda adquirida, en muchos de esos tramos con la China' con

intereses sobre el siete, ocho, nueve por ciento. Eso no puede ser posible

y ahí está un mecanismo creativo también para no cargar el peso del

fracaso económico a los ecuatorianos, sino que todos nos pongamos a

trabajar en favor de la familia nacional. Quiero, para concluir, señalar

que siempre estaremos del lado de los ecuatorianos, siempre estaremos

del lado de los más humildes, de los más sencillos, y seguiremos

aportando en este debate y en los próximos debates en la Comisión

correspondiente, como también luego, cuando se dé el segundo debate

del presente Proyecto de Ley. Muchísimas gracias, señor Vicepresidente

encargado de la Presidencia, colegas legisladores.-----

EL SEñOR pRESIDENTE. Tiene la palabra el asambleísta Daniel

Mendoza

EL ASAMBLEÍSTA MENDOZA ARÉVALO DANIEL. Muchas gracias,

compañero Vicepresidente encargado de la Presidencia. Cornpañeros

asambleístas, ecuatorianos que están dando seguimiento a este debate:

En este Pleno se ha dicho bastante el día de hoy y en el anterior debate

de este Proyecto, que busca precisamente reactivar la economía de

nuestro país. Yo puedo discrepar con alguno de los criterios de los

compañeros asambleístas, tanto del bloque legislativo de Alíanza PAIS y
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movimientos aliados como también de los bloques de oposición, pero hay

algo que ha significado un factor común en todo este debate, estaba

bastante atento, y es precisamente la palabra solidaridad, yo creo que

esta Ley sí puede reactivar la economía del país, si entendemos en

realidad nuestra responsabilidad y si cada actor de la economía

ecuatoriana hoy se compromete precisamente a Ser responsable con

nuestra patria. Quiero mencionar y resaltar Ia apertura que ha tenido el

señor Presidente de la República de acoger sugerencias a cambios.

Ustedes son testigos de que el texto que hoy estamos debatiendo no es e1

texto que ingresó inicialmente, por 1o tanto, esa apertura demuestra

precisamente la tonalidad de este Gobierno, el diálogo, la más importante

herramienta que tenemos hoy nosotros para poder darle estabilidad al

país'y para conseguir una economía verdaderamente social y solidaria.

Solamente a través del diálogo nosotros vamos a poder tener una patria

solidaria y, Por eso, no eS correcto satanizar eI sentarse con una persona

que piensa diferente. No eS correcto satanizar clarrdo uno se encuentra

en el pasillo con una persona de ideología diferente, porque todos

d,ebemos construir un mejor Ecuador. Por 1o tanto, hoy el diáiogo le ha

servido al país, claro que sí, porque quien no reconozca que el Ecuador

estaba confrontado, que el Ecuador estaba dividido, 1o he repetido en

otras ocasiones, a mi criterio, vivía en otro país. El Ecuador necesitaba

dialogar, todos necesitábamos sentarnos en una misma mesa' y eso hay

que resaltar de este Gobierno. Hoy, esa solidaridad se debe ver reflejada

precisamente también d,esde el empresario, porque, si bien es cierto un

increnlento de impuestos pued,e ser compensado y debe Ser compensado

a través de mejoras en la productividad laboral cuando un Gobierno

como el ecuatoriano fomenta la profesionalizacíón, subsidia la

profesion alizacíón, Ia capacitación al capital humano, con mejoras
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también en la productividad de capital, con extensiones a la importación,

por ejemplo, de maquinarias; por 1o tanto, si el empresario hoy es

responsable y también reinvierte seriamente esas utilidades aquí en el

Ecuador, estoy Seguro que, si cada actor de nuestra economía pone de

su parte, ho¡r vamos a tener esa reactivación que hoy estamos quizás

dudando que se va a dar. Vamos a dar ese esfuerzo adícional cada uno

de nosotros, líderes de pensamiento, políticos, empresarios, porque es

nuestra responsabilidad con el país. Quiero agradecer al señor Presidente

de la Comisión que está tratando este Proyecto de Ley, porque, después

de realizar las modificaciones que ha tenido este docurnento, después de

que ingresó, en realidad se debe reconocer que ha habido una apertura

también para tratar temas de verdadera importancia. Lo conversamos el

día de ayer, cuand.o se hablaba precisamente de la creatividad que tiene

que tener el empresario ecuatoriano hoy, cuando, por ejemplo, no tiene

una banca ni privada ni pública que le pueda realmente dar ese crédito

favorable, ese crédito con una tasa que le permita realmente expandir

su operación. Y, por 1o tanto, sacar del artículo dos numeral cuatro y

cinco a las empresas que tengan activos en el exterior, que Sean

lícitos, ojo, mucho cuidado, que sean lícitos, que ya hayan pagado su

respectivo impuesto a la salida de divisas' pero que en muchos casos

les está sirviendo como colateral para apalancar créditos más baratos,

créditos que no consiguen aquí. Por 1o tanto, una exhortación también

a la banca públic a, a la banca ecuatoriana privada también, de que

Sean creativos, de que realmente creen esos productos financieros que

vayan acorde a los diferentes giros de negocios que tiene el Ecuador, y si

1o pueden ser. Por lo tanto, mi respaldo y el respaldo de este bloque de

asambleistas, eS precisamente a esa reactivación a través de este

Proyecto de Ley Económico Urgente. Quiero cerrar únicamente,
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porque sé que ya es hora de almuerzo, pero quiero cerrar únicamente con

una frase del Dalai Lama que dice: "No es suficiente sentir compasión, es

necesario actuar". Y se la quiero dirigir a todos los empresarios, a todos

los }íderes políticos, líderes de pensamiento, hoy es necesario que todos

actuemos hacia ese mejor Ecuador que queremos construir. Muchísimas

gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la paiabra asambleísta Silvia

Salgado.

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. Gracias, compañero

Presidente encargado. compañeras y compañeros todos: se ha dicho acá

que esta Ley tiene la bondad, de alguna manera, de haber visibilizado a

1o rnejor no un consenso al interno de esta Asamblea, pero haber

visibilizado una necesidad y una exigencia del pueblo ecuatoríano frente

a una realidad, y esa realidad tiene un nombre, cómo generar empleo

para los ecuatorianos para garantizar la vida de ellos. Y, obviamente,

frente a esta necesidad, hay diferentes formas de mirarlo, la generación

de empleo. También se ha dicho a 1o interno de acá, y que me parece

importante d.e señalarlo, es de que esta Ley no representaúa la solución

a los problemas económicos del país, yo sí creo, como se ha' hecho publico

también algunas declaraciones de 1as autoridades económicas, esta Ley

apenas es una parte a la solución de un problema integral que tiene la

economía de nuestro país. Y cuando se habla de una Ley de la

Reacti.vación Económica, eS preciso entonces concluir que estamos

reconociendo que hay problemas en la economía y que esos problemas

no devienen de que la profesión de tal o cual gobernante permitió o no

tomar medidas adecuadas, sino deviene en reconocer, precisamente, que
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nuestra economía está aún atravesad'a por 1o qrre significa una

dependencia a |a exportación de materias primas, que afecta cuando esas

materias primas Se ven reducidas en SuS ingresos, de acuerdo al valor

d"el mercado internacional, me refiero precisamente a 1o que es e1 valor

del barril del petróleo y que aún no se recupera y que nos sigue

incidiendo. Factores como la apreciación del dólar en un país dolatizado,

no por voluntad d.e los gobernantes de estos diez añ,os ni ei actual,

recordemos cuál es el origen de la dolarización, situación de reactivación

económica que requiere la voluntad política, como se ha dicho acá, para

convocar a los actores productivos de este país, y así 1o dice la

Constitución, no porque de pronto alguien quiera acá desplazar a uno u

otro sector. LaConstitución establece un sistema económico que integra

la economía pública, la economía privada, la economía mixta y la

economía popular y solid.aria. Por lo tanto, cualquier medida, cualquier

ley económica, tiene que tomar en cuenta estos actores, si pretende

fundamentalmente reactivar esa economía. Se ha producido un diálogo

entre estos actores, verdad, pero necesariamente también ese diálogo 1o

que permitió es reconocer que aquí no hay únicos actores, que, por más

que tengan el poder del capital, no son los únicos en este país' Además

permitió develar que, tratándose del empleo, corredpond'e al treinta por

ciento el aporte que hace la gran empresa en este país y que hay un sector

que configura el setenta por ciento y que genera el mayor porcentaje de

oportunidades de trabajo y permitió también develar que precisamente

ese sector de la économía popular y solidaria, de artesanos, de pequeños,

de rnicroempresarios, es el sector que ha venido siendo postergado,

incluidos los últimos años. Por eso es que tiene valor tratar una Ley de

Reactivación Económica, en donde, entre otras circunstancias, no

debería esta Asamblea simplemente tener o partir de posiciones como
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identificar a \tn frente económíco. Miren ustedes a qué se reduce

lastimosamente un debate que tiene que ponerse a la altura de las

circunstancias, porque es la mayoria del pueblo ecuatoriano y no los

intereses de pocos que están de por medio. Aquí se ha cuestionado a las

personas de un frente económico y hasta se ha desvalorizado la decisión

política de un Presidente como es Lenín Moreno, que ha demostrado que

en esta Ley hay una continuidad importante a un proyecto que marcó en

el dos mil ocho la nueva Constitución y que es precisamente vincular a

la economiay a |a política económica en función de la política social,

señores. No se trata aquí de hablar y de preocuparnos simplemente de

las mayorías, porque en los discursos podemos hasta confundirnos, pero

en las acciones, en la práctica y en estas pruebas eS donde nos

ait@í hay mandatos constitucionales que e o tiene

que cumplir y cuando acá vamos inclusive de manera reiterada a

escuchar que es el gasto corriente, QUe hay que dar muestras de

austeridad, la pregunta sería cuántos hospitales cerramos, cuántas

universidades cerramos paracumplir una de las propuestas, obviamente

de la mesa de diálogo, pero que están fundamentadas en sus intereses y

no en el de la mayoría ni en la responsabiiidad que el propio Gobierno

tiene que cumplir cuando hay una Constitución que establece gararrtizar,

responsabíIizar sobre educación, sobre salud, sobre seguridad social y

sobre seguridad ciudadana. Esta Ley cumple fundamentalmente esos

objetivos, de que sean los ingresos permanentes a través de esa

redistribución del ingreso, que constituye la herramienta fundamental,

los tributos, el que primero se garantice aquello. Y el segundo cumple con

el objetivo de fortalecer esa economía popular y solidaria, esa pequeña,

micro y mediana empresa que garantice un empleo sostenible, el

crecirrr-iento que hablaba hace un momento el compañero, un crecimiento
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no de pocos, en función o en detrimento de los otros, no, un crecimiento

sostenible implica gatantízar ante todo ese Estado que permita

condiciones de vida de dignidad. Por eso hay que decirle al país que esta

Ley, lejos e ind.epend.ientemente quien esté en el frente económico, 1o que

nosotros tenemos que mirar es que cumpla esa responsabilidad que es

precisamente entender que los actores de la economía y los actores

productivos no se reducen únicamente a la gran empresa Y QUe, por 1o

tanto, el Estado se ve en la obligación de fortalecer y de potenciar esos

actores económicos que representan ese setenta por ciento y que generan

trabajo, por eso las medid.as de protecciÓn que se encuentran acá

determinadas, y no es que simplemente esa economía tiene qu-e cerrar

los ojos frente a una realidad, una realidad que está atravesada por una

falta de soberanía monetaria y que necesariamente es el otro gran

acuerdo del diálogo, qué hacer pafamantener la dolarización' No ha sido

posible y no será posible eliminar el impuesto de salida de capitales

porque atenta justamente contra la dolarización'

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, asambleísta.----

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. ...es necesario entonces

avarrzar en u.na economía de sostenibílidad en donde se generen

capacid.ades sociales, en donde se generen capacidades potenciadas a

nivel del Estado que le permiten enfrentar una realidad que está ahí y

que requiere el verdadero pacto tributario, en donde decimos esto damos,

por eso es que nosotros estamos apoyand'o inclusive todas las medidas

que permiten que el sector empresarial también tenga la posibilidad, por

ejemplo, en este nuevo momento que el país y la economía requiere, para

que regresen los capitales, inviertan, generen trabajo y el Estado
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contribuya obviamente con medidas tributarias y otras que sean

necesarias y que no se inscribe o se reduce a esta Ley para que eso

suceda, Aquí todos demostramos sentido de patria, aquí no podemos

pedir todo a cambio de nada, aquí es que el diálogo tiene que ponerse a

prueba, cuando tengamos la capacidad precisamente de entender que

esta propuesta de ley jamás ha traicionado los intereses del puebio

ecuatoriano, como así también 1o dicen algunos compañeros' Que esta

propuesta jamás se ha visto intervenida por aqueilos intereses que no

representan precisamente esos objetivos de país, por eso es que tenemos

que pensar en 1o que significa cómo enfrentar la competitividad, cómo

hacer posibie la mayor inversión en la formación técnica y tecnológica

que contribuya, inclusive y por qué no, a la gran empresa, para que la

innovación vaya cortando cada vez más las brechas de dependencia'

AquÍ, entonces, estamos pafa mirar más aIIá de las conveniencias

políticas por las cuales está atravesada este momento la aprobación de

esta Ley. Aquí no se trata de negociar el apoyo o no a una consulta

popular legítima, no confundamos, aquí se trata de demostrar la

responsabilidad frente a un proceso que está, que inició y que no ha

perdido la ruta y que es precisamente cómo enfrentar la pobreza, cómo

enfrentar la inequidad, cómo enfrentar la dependencia tecnológica, cómo

enfrentar un país que aún le falta desarrollar las plenas capacidades para

estar en condiciones inclusive de firmar los acuerdos de libre comercio

en las mejores condiciones. Esta Ley sí protege a la producciÓn

nacional.

EL SEñOR PRESIDENTE. Su tiempo ha terminado, Asambleísta.---------

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. ... Está Ley sí protege a
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la mayoría de microempresarios, de pequeños productores, esta Ley sí

potencia al Estado desde los gobiernos locales hasta el Gobierno Central

para estar en mejores condiciones, y sí defiende la dolarización, porque

es el mecanismo y el gran acuerdo que tenemos en este momento los

ecuatorianos para enfrentar de mejor manera también, los diferentes

problemas que tenemos al momento y que pasan por reconocer y también

por corregir la inclusión social en la economía es importante. Y con ello,

presid.ente , yo ratifico que posiciones de archivar este Proyecto esconden

otros intereses de mantener 1o que inclusive años atrás nunca se exigió,

la corresponsabilidad, porque el Estado ya invirtió, invirtió muchos

millones, cosas de infraestructura productiva que se quiere negar, pero

que ahora le corresponde realmente asumir también su responsabilidad

social en estos momentos que necesita el país. Muchísimas gracias'------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señores asambleístas, quiero pedir mil

disculpas porque hay muchos compañeros todavía inscritos, pero les

recordamos que, tratándose de una Ley Económica Urgente, estamos

convocados para las quince horas sesionar la Comisión de Régimen

Económico y Tributario, por 1o tanto, tenemos que cerrar el debate. Voy

a dar la paiabra al asambleísta Israel Cruz, con 1o cual han intervenido

veintinueve asambleístas en este tema. Muchas gracias.--

EL ASAMBLEÍSTA CRUZ PROAñO ISRAEL. Gracias, señor Presidente. La

Mesa Directiva, compañeros asambleístas, damas y caballeros: me da

una sorpresa que la mitad de los asambleístas ya se han ido a la casa'

Sin embargo, yo, mi petición ya había retirado, pero gracias, señor

Presidente, por darme la oportunidad para expresar el criterio del

asambleísta que viene desde la provincia de chimborazo y desde la
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ciudad de Riobamba. Me gustaría que diera lectura por intermedio de la

Secretaría, que usted señor Presid.ente 1o disponga, el artículo tres de los

deberes fundamentales del Estado, numeral uno, así como también el

artículo once de la misma Constitución, el numeral uno. Gracias, señor

Presidente.---------

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorización, señor Presidente.

"Articulo 3, de la Constitución. Son deberes primordiales del

Estado: Numeral 1. Garantizar sin discriminación alguna el efectivo

goce de los derechos establecidos en la Constitución y en los

instrumentos internacionales, en particular la educación, la salud, la

alimentación, la seguridad social y el agua para sus habitantes. Artículo

11. El ejercicio de ios derechos se regirá por los siguientes principios.

Numeral 1. Los derechos se podrán ejercer' promover y exigir de forma

individual o colectiva ante las autoridades competentes, estas

autoridades garantizarán su cumplimiento". Hasta ahí el texto, señor

Presidente. ---------

EL ASAMBLEÍSTA Cp{LJZ pRoAño ISRAEL. Gracias la lectura de los dos

artículos. Me he visto obligado a hacer la lectura de estos artículos,

porque he sido discriminado en todas las sesiones en las que hemos

participado; he pedido ocho veces la palabra y no he sido concedido para

exponer el criterio de un asambleísta que representa a esta provincia. Por

eso es que ie agrad.ezco, Presidente. con respecto a esta Ley de

Reactivación Económica, me parece que solo el título viene a la

motivación de los ciudadanos y ciudadanas ecuatorianas, cuando en el

fond.o no es otra cosa que una Ley que quiere confiscar y que quiere poner

más impuestos al pueblo ecuatoriano. Vamos por la vigesimotercera
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reforma, donde siempre ha sido el sRI el ente recaudador de los

impuestos. Estamos cansados que cada vez que falta dinero a los

gobiernos de turno quieran meter 1a mano al bolsillo de los ecuatorianos.

No es una Ley de Reactivación Económica, es una Ley que busca

financiar al Estado ecuatoriano porque se encuentra en bancarrota' Así,

señor Presidente, personalmente, tenemos que debatir, el pueblo

ecuatoriano no necesita de ideales, no necesita de ideólogos, el pueblo

ecuatoriano necesita de pragmatismo' está cansado de escuchar

mentiras, hemos pasado diez años, Vamos por los once años, y nos han

dicho ,,hemos hecho mucho pero nos falta bastante". ¿Quieren otros diez

años destruir el país? No, señores, ya 1o hicieron en las elecciones

pasadas, 1o tuvieron el cincuenta por ciento de oposición Y, en esta vez,

van a ver 1o que les pasa, por lo tanto, los asambleístas que estamosJunto

al pueblo para defender al pueblo no estamos de acuerdo' Yo quisiera dar

una iniciativa al señor Presidente, si quiere tener una Ley de Reactivación

Económic a, err primer lugar, no tiene que meter la mano al bolsillo en los

decimoterceros, que prohíbe la Constitución, según el artículo trescientos

veintiséis; por 1o tanto, también, no es procedente, no es procedente que

quieran sacar dinero de los ahorros que tienen los ecuatorianos' Cómo

es posible que por cad.a cuatro mil dólares que sacan del banco a íncautar

con impuestos. No estamos de acuerdo, me gustaría, señor Presidente,

con el respeto que nos merecemos tanto usted y mi persona, que lea la

señorita secretaria el artículo trescientos treinta y ocho de la

Constitución.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE. De lectura, señora Secretaria. --------

LA SEñORA SECRETARIA. Asambleísta, comedidamente le solicito
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tresclentos...

EL ASAMeLBÍSfe CRUZ PROAñO ISRAEL. El artículo trecientos treinta

y ocho de la Constitución, ahorro e inversión.-----

LA SEÑORA SECRETARIA. Muy amable, asambleísta, gracias. Artículo

338 de la Constitución: "Ei Estado promoverá y protegetá el ahorro

interno como fuente de inversión productiva en el país. Asimismo

generará incentivos al retorno del ahorro y de los bienes de las personas

migrantes, y para que el ahorro de las personas y de las diferentes

unidades económicas se oriente hacia 1a inversión productiva de calidad".

Hasta ahí el texto, señor Presidente. --------

EL ASAMBLEÍSTA CRUZ PROAÑO ISRAEL. Gracias. Ustedes creen que

con esta Ley va a motivar para el ahorro, para el incentivo al ahorro, no,

muchos dineros van a guardar bajo de sus colchones, por el temor de que

cada cuatro mii dólares que vayan a sacar del banco van a cobrar un

impuesto. Ojo, no vayamos a crear una recesión más de lo que estamos

pasando. Yo le invito al señor Presidente de la República que venda las

empresas públicas que por mal manejo de quienes están fungiendo como

gerentes solamente dan pérdidas, esas empresas tienen que ser vendidas,

si es que desea dinero. Reducir el tamaño de1 Estado, porque hay exceso

de empleados en oficinas, secretarias sobre secretarias, secretarias sobre

secretarias, hay que ser prácticos, sin tocar en especial los derechos

humanos. Renegociación de la deuda en especial con China, y que nos

han hechos chinos. cómo es procedente haber hecho un préstamo con el

nueve punto siete por ciento de interés, cuando el Fondo Monetario

Internacional daba eI cuatro por ciento, ahí nos han hecho chinos a los
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ecuatorianos, ya no Somos ingenuos, estamos ya preparados para

dirigir el país por donde necesita el pueblo ecuatoriano. Limitación del

endeudamiento. Cómo es posible que en seis meses ya esté endeudado

en seis mil millones de dólares, eso vamos a pagar nosotros, va a

pagar el campesino, el albañil, el obrero, el maestro, el profesional, el

industrial. En un hogar que está en crisis, hay que saber ahorrar.

Austeridad de lujos, austeridad de lujos, en especial para ia burocracia

dorada, se han creado cargos donde pagar. veinte mil y algo más,

mientras el pueblo ecuatoriano tiene un sueldo miserable de trescientos

setenta y seis dólares. Promover normas y fomentar leyes que vayan a

garantízar la inversión. Yo le he escuchado al señor Presidente seis

meses, ha dialogado con todos, con los empresarios, con los

indígenas, con los maestros, con los comerciantes, pero en la hora

de 1a verdad, al hacer esta mal Ley llamada Reactivación Económica, lo

único que ha hecho es en contra del pueblo ecuatoriano, a lo mejor él no

tendrá la culpa.

EL SEÑOR PRESIDENTE. TiCNC UN MiNUtO.--------

EL ASAMBLEÍSTA CRUZ PROAÑO ISRAEL. ...es el grupo asesor

económico que Iehizo meter en estas condiciones. Por 1o tanto, nosotros

estamos aquí para defender los sagrados intereses del pueblo

ecuatoriano. Muchas gracias. ---------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A usted, Asambleísta. Vamos a proceder a

cerrar el debate de este Proyecto de Ley, por 1o tanto queda clausurado

este Pleno. Muchas gracias

LA SEñORA SECRETARIA. Tomado nota, señor Presidente. Se clausura
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la sesión,

v

El señor Presidente clausura la sesión cuando son las catorce horas

diecisiete minutos.

Segundo presidente de la Asamblea Nacional

XAE/MDC

AS ORDÓÑEZ
Secretaria General de la Asamblea Nacional
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